PHÁT HUY VAI TRÒ CỦA HỘI NÔNG DÂN TRONG BẢO VỆ NỀN TẢNG TƯ TƯỞNG CỦA ĐẢNG

Thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới” (Nghị quyết số 35), công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đã thật sự đi vào cuộc sống, tạo nên những dấu ấn nổi bật. Có được những kết quả đó là do có sự lãnh đạo trực tiếp, thường xuyên của Đảng; sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị và nhân dân, trong đó, sự lãnh đạo của Đảng là nhân tố quan trọng hàng đầu quyết định những thành công trong công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Hội Nông dân phường Văn Yên cũng đã chú trọng đẩy mạnh, phát huy vai trò của Hội Nông dân trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
Hội Nông dân phường Văn Yên đã triển khai nhiều biện pháp tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân tham gia bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch. Đồng thời, tích cực hỗ trợ hội viên, nông dân phát triển kinh tế; chăm lo tốt đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, hội viên, nhân dân… Qua đó, góp phần xây dựng, củng cố niềm tin của cán bộ, hội viên, nhân dân với Đảng và Nhà nước ta.
Hiện nay, các thế lực thù địch luôn đẩy mạnh hoạt động chống phá Đảng và Nhà nước ta với nhiều hình thức. Lợi dụng trình độ nhận thức còn hạn chế của một số nông dân, các đối tượng, hội, nhóm phản động tuyên truyền chống phá với những luận điệu xuyên tạc, kích động, chống đối; đồng thời, quay phim, chụp hình đăng lên các trang mạng xã hội để làm lay động niềm tin của nhân dân, ảnh hưởng trực tiếp đến việc thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước, chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc…
Thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW, ngày 25-10-2018 của Bộ Chính trị khóa XII về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”, nhiệm kỳ 2018-2023, Hội Nông dân phường đã tuyên truyền cho hàng trăm lượt hội viên, nông dân. Riêng năm 2023, Hội Nông dân phường đã tuyên truyền cho 821 lượt người tham dự, đạt 112% chỉ tiêu Hội Nông dân thành phố giao. Công tác tuyên truyền được tổ chức thực hiện bằng nhiều hình thức: thông qua các cuộc họp, hội nghị, hội thảo, tập huấn, nhóm Zalo, trên bản tin, trang thông tin điện tử của HND thành phố… Qua đó, giúp cho hội viên, nông dân nâng cao nhận thức, củng cố niềm tin vào Chủ nghĩa Mác - Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh, vào vai trò lãnh đạo của Đảng, Nhà nước; nhận định đúng và đấu tranh, phản bác có hiệu quả các quan điểm sai trái, thù địch của các thế lực thù địch, phản động nhằm chống phá Đảng và Nhà nước.  

Bên cạnh đó, Hội Nông dân phường thường xuyên quan tâm chỉ đạo việc nắm bắt tình hình tư tưởng và dư luận xã hội trong nông dân; đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng; kết hợp hài hòa các biện pháp tuyên truyền giáo dục, vận động và từng bước đưa Nghị quyết 35 vào đời sống nhằm góp phần nâng cao nhận thức cho hội viên, nông dân. Các chi hội, tổ hội đã kịp thời định hướng, giáo dục hội viên, nông dân tiếp tục phát huy truyền thống cách mạng, giáo dục tinh thần yêu nước và nâng cao ý thức cảnh giác về âm mưu và hành động của các thế lực thù địch.
Tổ chức Hội cơ sở còn trực tiếp tham gia phong trào bảo vệ an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; phối hợp lực lượng Quân sự, Công an ngăn chặn các hành vi rủ rê, lôi kéo người dân tham gia tụ tập đông người… Bằng những hoạt động thiết thực, tổ chức cơ sở Hội đã góp phần quan trọng bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, làm thất bại âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch.
Hỗ trợ nông dân phát triển kinh tế, nâng cao đời sống
Bên cạnh công tác tuyên truyền, thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW, HND phường triển khai thực hiện tốt các phong trào thi đua, giúp hội viên phát triển kinh tế, giảm nghèo. Qua đó, góp phần củng cố, xây dựng niềm tin trong hội viên, nhân dân.
                   
[bookmark: _GoBack]Trong nhiệm kỳ 2018-2023, Hội đảm nhận nguồn ủy thác của Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh qua HND với tổng số dư nợ đạt 16,2 tỉ đồng cho 208 hội viên vay. Bên cạnh đó hàng năm Hội Nông dân đều huy động và quản lý rất tốt nguồn vốn tiết kiệm tại chỗ trung bình từ 900 – 1,3 tỷ đồng/năm.  Hội Nông dân phường đã phối hợp hướng dẫn thành lập 03 mô hình kinh tế tập thể là tổ hợp tác sản xuất, với tổng số thành viên là 19 người, Hội Nông dân phối hợp với các ban, ngành tổ chức hỗ trợ các thành viên trong THT về chuyển giao khoa học kỹ thuật, vốn... giúp hội viên, nông dân gắn kết trong chi, tổ Hội... Từ nhiều hoạt động hỗ trợ, nhiệm kỳ qua, HND phường đã giúp 07 hộ thoát nghèo.
Riêng năm đầu tiên của nhiệm kỳ 2023-2028; trực tiếp hướng dẫn xây dựng được 01 tổ hợp tác, huy động được 1,2 tỷ đồng nguồn vốn tiết kiệm tại chỗ cho hàng trăm lượt hội viên vay phát triển kinh tế. Hội Nông dân phường đã chú trọng đẩy mạnh việc hướng dẫn hội viên học tập kinh nghiệm, tham gia vào chuỗi sản xuất, chế biến mặt hàng nông sản, thủy sản hiện có tại địa phương: xây dựng sản phẩm Ocop từ các nông sản vốn có: hành lá, rau muống...nghiên cứu và chế biến thành công tôm chua, ruốc cáy, nước mắm cáy từ sản phẩm thủy sản do thiên nhiên ban tặng...                    
Bên cạnh đó, nhiệm kỳ qua, có 205 lượt hộ nghèo được hỗ trợ về cây, con giống, vốn, khoa học kỹ thuật; vận động hỗ trợ ngày công và vận động kinh phí hỗ trợ 07 hộ hội viên nghèo làm nhà ở. Các dịp lễ, Tết, các cấp Hội đã tổ chức thăm, tặng quà các gia đình chính sách, người có công, người có hoàn cảnh khó khăn. Qua 5 năm, đã tặng 315 phần quà với tổng trị giá 307 triệu đồng. Riêng năm 2023, thực hiện tinh thần tương trợ, giúp nhau phát triển kinh tế hộ gia đình, Hội đã vận động hỗ trợ kinh phí tặng 30 suất quà, mỗi suất trị giá 600 ngàn đồng, Hội hỗ trợ giúp đỡ ngày công cho 02 hộ hội viên nghèo làm nhà ở. Đến cuối năm 2023, có 03 hộ nghèo do Hội Nông dân phường đỡ đầu thoát nghèo.
Để tiếp tục làm tốt hơn vai trò của HND trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, các cấp HND phường tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng đến hội viên, nông dân chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp và luật của Nhà nước; thường xuyên tuyên truyền, vạch trần âm mưu, phương thức, thủ đoạn chống phá của các thế lực thù địch đối với cách mạng nước ta; từ đó nâng cao ý thức trách nhiệm bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong hội viên, nông dân. Đồng thời, phát động và thực hiện tốt các phong trào nông dân tham gia bảo vệ an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo vệ chủ quyền, biên giới, biển, đảo của Tổ quốc; tăng cường công tác quản lý, giáo dục cán bộ, hội viên chấp hành đúng điều lệ Hội, không lan truyền những thông tin sai lệch, xấu độc, phát tán những đơn thư nặc danh, mạo danh có nội dung xuyên tạc, vu khống, kích động...
Song song đó là tiếp tục phát huy vai trò “nêu gương” của cán bộ Hội. Mỗi cán bộ Hội phải phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu trong việc thực hiện Nghị quyết 35-NQ/TW; tích cực học tập lý luận chính trị để trang bị kiến thức, nâng cao “khả năng miễn dịch”, tăng cường “sức đề kháng” trước âm mưu, thủ đoạn chống phá của các thế lực thù địch. Qua đó, góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới.
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