Bài tuyên truyền về xây dựng phường đạt chuẩn Đô thị văn minh
Kính thưa cán bộ, đảng viên và toàn thể bà con nhân dân!

Chương trình xây dựng đô thị văn minh là một trong những chủ trương lớn của Đảng, Nhà nước ta nhằm mục tiêu xây dựng đô thị có kết cấu hạ tầng hiện đại theo quy hoạch; cơ cấu kinh tế và hình thức sản xuất hợp lý; phát triển kinh tế theo hướng dịch vụ, thương mại và tiểu thủ công nghiệp, giữ vững an ninh chính trị, Trật tự ATXH; thực hiện tốt công tác quy hoạch đô thị, quản lý xây dựng cơ bản, đảm bảo vệ sinh môi trường, mỹ quan đô thị; từng bước nâng cao chất lượng đời sống Nhân dân.
Sau một quá trình triển khai xây dựng và bền bỉ phấn đấu của Đảng bộ, chính quyền và nhân toàn phường, ngày 08/01/2020, phường Văn Yên được chủ tịch UBND thành phố ký Quyết định công nhận “phường đạt chuẩn văn minh đô thị”. Niềm vui lan tỏa trong đời sống chính trị, xã hội; nhân lên niềm vinh dự, tự hào của mỗi công dân phường Văn Yên chúng ta. Đây là kết tinh sự nỗ lực đồng sức, đồng lòng của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân phường Văn Yên trong việc tập trung lãnh đạo, chỉ đạo phát triển kinh tế, xã hội, xây dựng kết cấu hạ tầng… Bộ mặt đô thị thực sự đổi thay bằng những sắc màu hiện đại, những ngôi nhà hiện đại, những dự án hạ tầng đô thị mọc lên, đường phố khang trang, sạch đẹp, đô thị văn minh đang làm cho nhiều người thực sự phấn khởi, tự hào với quê hương mình thay đổi.

Cùng với sự chuyển biến đáng kể về phát triển kinh tế, xã hội, thì việc huy động được sức mạnh tổng hợp xây dựng hạ tầng đô thị là một trong những thành công lớn trong quá trình xây dựng “phường đạt chuẩn văn minh đô thị”. Chỉ tính riêng sau 3 năm thực hiện Đề án “Xã hội hóa huy động nguồn lực xây dựng phường đạt các tiêu chí văn minh đô thị” giai đoạn 2017-2020, phường đã huy động trên 15 tỷ đồng xây dựng kết cấu hạ tầng, chỉnh trang đô thị; công trình mục tiêu…. Điều đáng nói, xã hội hóa trở thành phong trào toàn dân, rộng khắp và nhận được sự đồng thuận cao trong nhân dân.

Khi quy chế dân chủ cơ sở được phát huy, lòng tin của nhân dân đối với Đảng, chính quyền được củng cố, người dân phường Văn Yên đã tự nguyện đóng góp tiền của, đất đai, tài sản, sẵn sàng hy sinh lợi ích của riêng mình để xây dựng kết cấu hạ tầng, làm đường giao thông, mương thoát thải, nạo vét kênh mương nội đồng, xây dựng các công trình công cộng, xây dựng hệ thống thiết chế văn hóa…. Và cũng chính nhân dân được hưởng lợi từ những thành quả của công tác xã hội hóa xây dựng phường Văn minh đô thị.
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Ngày 18/02/2022 Thủ tướng chính phủ ban hành Quyết định số 04/2022/QĐ-TTg Ban hành Quy định tiêu chí, trình tự, thủ tục xét công nhận đạt chuẩn đô thị văn minh. Trên cơ sở các kết quả đã đạt được ở giai đoạn trước đó, thực hiện theo các tiêu chí quy định tại Quyết định số 04/2022 của Thủ tướng chính phủ, các tiêu chí về xây dựng phường đạt chuẩn Đô thị văn minh: Quy hoạch đô thị; Giao thông đô thị; Môi trường và an toàn thực phẩm đô thị; An ninh, trật tự đô thị; Thông tin, truyền thông đô thị; Việc làm, thu nhập bình quân, hộ nghèo đô thị; Văn hóa, thể thao đô thị; Y tế, giáo dục đô thị; Hệ thống chính trị và trách nhiệm của chính quyền đô thị. Thời gian qua cùng với sự nỗ lực, phấn đấu của cấp ủy Đảng, chính quyền, UBMTTQ, các đoàn thể, các tổ dân phố và sự đồng lòng chung tay vào cuộc của toàn thể nhân dân trên địa bàn toàn phường trong nhiệm vụ xây dựng phường đạt chuẩn đô thị văn minh đã mang lại nhiều kết quả đáng ghi nhận, cơ sở hạ tầng ngày càng hiện đại, bộ mặt đô thị của phường có nhiều khởi sắc, đời sống tinh thần, vật chất của nhân dân được nâng lên, phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao ngày càng phát triển, tình hình an ninh trật tự được giữ vững được nhân dân ghi nhận và đánh giá cao. 

Một số kết quả đạt được trong thời gian qua: 

Về khối lượng thực hiện CTMT đã triển khai: Đường Bê tông GTNT: 578m; mương thoát bẩn: 260m; thảm nhựa nóng: 45.315m2; cải tạo 02 nhà văn hóa; lát vỉa hè: 628m2; nguồn huy động đóng góp nhân dân thực hiện CTMT: 1.844 triệu đồng.

Tỷ lệ gia đình văn hóa: 98%; 100% tổ dân phố văn hóa; Tỷ lệ lao động có việc làm qua đào tạo: 75,05%; 100% số hộ gia đình có nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh và đảm bảo 3 sạch; Tỷ lệ người dân tham gia BHYT đạt 95,01%; Tỷ lệ hộ nghèo 1,59%; Tỷ lệ hộ cận nghèo 2,43%.

Bên cạnh những kết quả đã đạt được thì công tác xây dựng phường đạt chuẩn đô thị văn minh trên địa bàn phường Văn Yên chúng ta còn gặp phải những khó khăn nhất định như vẫn còn một số người dân chưa chung tay xây dựng cùng địa phương coi đó là nhiệm vụ cấp ủy chính quyền địa phương, nguồn lực của phường dành cho công tác xây dựng phường đạt chuẩn đô thị văn minh hết sức hạn chế…
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Nhằm đánh giá khách quan, thực chất kết quả phấn đấu trong một quá trình dài của nhân dân, Đảng bộ và chính quyền phường và nêu cao tinh thần trách nhiệm của các cấp, các ngành trong việc đánh giá, công nhận “phường đạt chuẩn Đô thị văn minh”, hiện nay UBMTTQ phường đang tiến hành lấy ý kiến đánh giá sự hài lòng của nhân dân trong việc xây dựng đô thị văn minh. Đây là một bước trong quy trình hoàn thiện hồ sơ của phường trước khi trình thành phố xem xét công nhận đạt chuẩn phường đô thị văn minh. 

Việc xây dựng phường đạt chuẩn đô thị văn minh là một việc làm thường xuyên, liên tục của cả hệ thống chính trị và sự chung tay vào cuộc của toàn thể nhân dân trên địa bàn; các tiêu chí đã đạt cần phải tiếp tục duy trì, củng cố và nâng cao.

Với phương châm dân biết, dân bàn, dân làm, dân thụ hưởng, cùng với sự quan tâm giúp đỡ các ban, ngành cấp trên, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị tại địa phương, tin chắc rằng trong thời gian tới việc xây dựng phường đạt chuẩn đô thị văn minh của phường Văn Yên sẽ đạt được nhiều kết quả cao hơn nữa./.  
                     Bài viết: Trần Tuyết                                                                
